

# 習近平普京互致新年賀電：為百年大變局中的世界增添更多穩定性

香港文匯報訊 據新華社報道，昨日，國家主席習近平和俄羅斯總統普京互致新年賀電。

習近平在賀電中代表中國政府和中國人民，向普京總統和俄羅斯人民致以誠摯的祝賀和美好的祝願。習近平指出，即將過去的一年是中俄關係發展史上極不平凡的一年。在兩國共慶建交70周年的友好氛圍中，我和普京總統共同宣佈中俄關係邁入新時代，掀開兩國友好新篇章。我們簽署並發表兩國關於加強當代全球戰略穩定的聯合聲明，彰顯中俄共同維護全球戰略穩定的堅定決心。兩國經貿、能源、人文、科技、地方等各領域合作亮點紛呈、碩果累累，為兩國和兩國人民帶來實實在在的利益，

也為世界和平與發展作出了巨大貢獻。

## 習近平：為中俄發展振興助力增勢

習近平指出，2020年將開啓中俄科技創新年。雙方共同慶祝世界反法西斯戰爭勝利暨聯合國成立75周年。我願同普京總統保持密切交往，攜手引領雙邊關係和各領域合作邁上新台階，共同維護多邊主義和以聯合國為核心的國際體系，為中俄各自發展振興助力增勢，為處在百年大變局中的世界增添更多穩定性，注入更多正能量。

## 普京：俄中合作將邁上新台階

普京在賀電中向習近平主席致以衷心的新年祝賀，祝全體中國人民幸福安康。普京表示，2019年，在雙方的共同努力下，俄中新時代全面戰略協作夥伴關係取得重大進展。我和習近平主席多次會晤並達成一系列重要共識，開啓了俄中各領域互利合作的新願景。兩國政府、立法機構及各部門間的協作富有成效。俄中東線天然氣管道建成並投產通氣。雙方成功舉辦地方合作交流年，進一步促進了兩國地方間的互利合作。2020，我們將開啓又一個大型國家級主題年——俄中科技創新年。俄方對此高度重視。我堅信，在我們的共同努力下，俄中全方位合作及兩國在國際事務

中的建設性協作將不斷邁上新台階。

同日，國務院總理李克強同俄羅斯總理梅德韋傑夫也互致新年賀電。李克強在賀電中說，2019年對中俄關係發展具有特殊重要意義，中俄關係提升為新時代全面戰略協作夥伴關係。雙方成功舉行中俄總理第二十四次定期會晤，達成許多新的合作共識。我願同梅德韋傑夫總理一道，充分發揮現有機制平台作用，為兩國共同發展振興注入更多新動力。梅德韋傑夫在賀電中表示，俄中全面戰略協作夥伴關係正處於歷史最好時期，相信兩國各領域合作將在新的年取得更多新成果。

# 內地製造業上月PMI再居榮枯線上 新出口訂單指數一年半來首升至擴張區間 專家料今年經濟有望「開門紅」

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）國家統計局昨日發佈數據顯示，2019年12月內地製造業採購經理指數（PMI）為50.2%，與上月持平，連續兩個月穩定在榮枯線上，新出口訂單指數更一年半來首次升至擴張區間。專家表示，經濟延續企穩態勢超預期，2020年經濟增長有望「開門紅」。

國家統計局服務業調查中心高級統計師趙慶河解讀數據稱，受傳統節日臨近等因素影響，製造業供需兩端較為活躍。在調查的21個行業中，15個行業生產指數位於擴張區間。進出口狀況改善，國外訂單明顯增長，新出口訂單指數為50.3%，高於上月1.5個百分點，自2018年6月以來首次升至擴張區間；進口指數為49.9%，環比上升0.1個百分點，連續兩個月回升。

## 指標漲跌互現 未來前景不明

國務院發展研究中心宏觀部研究員張立群分析稱，PMI指數中生產、採購量、進口等指數提高，表明當前企業生產活動相對比較活躍；而新訂單、生產經營活動預期等指數下降，則反映企業對未來市場前景信心仍然

不足。PMI指數中各項指標漲跌互現，表明促進經濟回暖因素與經濟下行壓力仍處相互角力之中，未來前景仍不明朗。

張立群認為，經濟趨穩跡象繼續保持，但基礎仍需大力鞏固。應繼續着力落實好實現「六穩」的各項政策措施，盡快加強經濟回穩向好的基礎。

## 經濟趨穩回升 下行壓力仍存

中國物流信息中心分析師文韜認為，下半年PMI呈緩中趨穩態勢，年底指數有所回升，實現良好收官。經濟運行雖仍有下行壓力，但積極因素持續累積，逐漸顯現，為2020年經濟平穩運行奠定良好基礎。但值得關注的是，全年6個月的新訂單指數處於50%以下，顯示有效需求不足，同時，外部



數據顯示：2019年12月內地製造業PMI連續兩個月擴張。圖為中車唐山機車車輛有限公司工人在軌道交通車輛生產線上工作。

新華社

環境仍然偏緊，國際經濟增速放緩，中美仍需進一步推進雙邊磋商。另外，2019年從業人員指數全年均值較去年同期下降1.5個百分點，顯示穩就業仍需發力。企業反映情況顯示，一線工人缺口大、流失多，熟練

工、技術工明顯不足。中金公司宏觀報告表示，中美於12月中就第一階段經貿協議文本達成一致，外部不確定性的降低推動12月PMI外需指標顯著回升。同時，總需求回暖推升工業品價格，

PMI中的價格分項指標亦大幅反彈。考慮到全球製造業周期可能進一步企穩回升，地產相關政策邊際放鬆，並且貨幣政策側重穩增長，近期經濟景氣回升之勢有望延續，2020年經濟增長有望「開門紅」。

# 外商投資法實施條例今起施行

香港文匯報訊 據新華社報道，國務院總理李克強日前簽署國務院令，公佈《中華人民共和國外商投資法實施條例》（以下簡稱《實施條例》），自2020年1月1日起施行。

黨中央、國務院高度重視《中華人民共和國外商投資法》（以下簡稱外商投資法）實施，明確要求制定配套法規，細化法律確定的主要制度，形成可操作的具體規則，持續優化外商投資環境。作為外商投資法的配套法規，《實施條例》嚴格貫徹外商投資法的立法原則和宗旨，更加突出促進和保護外商投資的主基調，增強制度的可操作性，保障法

律有效實施。

## 《實施條例》四大作用

一是鼓勵和促進外商投資。《實施條例》提出要保護外商投資合法權益，規範外商投資管理，持續優化外商投資環境，推進更高水平對外開放。同時，對中國自然人與外國投資者共同投資、外商投資准入負面清單的制定和調整程序、外商投資企業在中國境內投資的法律適用等問題作了明確規定。

二是細化外商投資促進具體措施。《實施條例》規定外商投資企業平等適

用國家支持企業發展的有關政策，依法平等參與標準制定、政府採購活動；建立健全外商投資服務體系。

三是加強外商投資保護力度。《實施條例》對外國投資者投資的徵收補償、禁止利用行政手段強制外國投資者和外商投資企業轉讓技術、保護商業秘密、外商投資企業投訴工作機制等作了細化，明確外商投資法第二十五條所稱政策承諾的具體內涵和要求。

四是規範外商投資管理。《實施條例》明確外商投資准入負面清單的落實機制，細化外商投資企業登記註冊、外商投資信息報告制度。

此外，《實施條例》細化了現有外商投資企業組織形式等有關的過渡期安排，保持當事人權利義務的穩定。明確了港澳投資的法律適用，保持港澳投資政策的連續性穩定性。並對政府和有關部門及其工作人員違反本條例的行為規定了相應的法律責任。

《實施條例》施行後，《中華人民共和國中外合資經營企業法實施條例》《中外合資經營企業合營期限暫行規定》《中華人民共和國外資企業法實施細則》《中華人民共和國中外合作經營企業法實施細則》同時廢止。

# 中方：美干擾中國與中亞國家關係注定失敗

香港文匯報訊 據新華社報道，針對有消息稱美國國務卿蓬佩奧將在出席「中亞五國+美國」（以下簡稱「C5+1」）外長會晤時討論新疆問題，中國外交部發言人耿爽昨日在例行記者會上回應說，中亞國家在涉疆問題上一貫理解和支持中方。

有記者問，蓬佩奧將在下月初訪問哈薩克斯坦、烏茲別克斯坦等國，並赴塔什干出席「C5+1」外長會晤。美國國務院官員稱，蓬佩奧將在雙邊會談和「C5+1」會議中討論新疆問題，美方沒有看到新疆局勢出現任何明顯改善。中方對此有何評論？

「中國和中亞國家是友好鄰邦和戰略夥伴，雙方唇齒相依、安危與共。五國都是新疆的近鄰，新疆的真實情況到底怎麼樣，中亞五國比美國更了解，也更有發言權。」耿爽回答說，2019年9月「C5+1」外長會期間，美方就曾試圖給中方潑冷水，挑撥離間，但沒有成功。如果美方此次還想故伎重演，結果一定還是徒勞。

## 中亞五國理解中方涉疆立場

耿爽進一步指出，中亞國家在涉疆問題上一貫理解和支持中方，積極評價中方採取的反恐和去極端化舉措，我們對此表示高度讚賞。我們堅信，中亞各國政府和人民發展對華睦鄰友好關係、同中方共同打擊「三股勢力」的決心是堅定的，任何蠱惑和抹黑都不會奏效，任何離間和挑撥都不會得逞。

耿爽表示，長期以來，中國和中亞國家尊重各自走符合本國國情的發展道路，在涉及彼此核心利益和重大關切問題上始終相互支持，在共建「一帶一路」框架下開展了卓有成效的合作，為促進地區的互聯互通、經濟發展、民生改善、社會穩定發揮了積極作用。

他還說，如果美方真的關心中亞地區的發展，關心中亞人民的福祉，就應該展現真心實意、拿出真金白銀，為中亞地區做些實事、做些好事，對中國和中亞國家合作一味地干擾、攪局有失水準，自損形象，不得人心，也注定失敗。

# 大灣區新年音樂會今在深舉辦

香港文匯報訊 據中央廣播電視總台「大灣區之聲」報道，由中央廣播電視總台主辦的《2020新年音樂會——揚帆遠航大灣區》，將於新年元旦奉獻給海內外觀眾。

音樂會將在全球最大的會展中心——深圳國際會展中心舉行，50,000㎡會場，5,000㎡舞台將迎來四個大灣區中心城市深圳、廣州、香港、澳門的四

支交響樂團匯聚一堂，共同奏響迎接新年的華美樂章。此外，來自大灣區11座城市的近500人聯合合唱團也將在現場一起為祖國放聲歌唱。

據報道，音樂會還由董卿、張國立、任魯豫、張宇、陳星、龐瑋以及張衛健組成超強主持陣容，並邀請汪明荃、鍾鎮濤、吳鎮宇、張明敏、劉愷威、薛凱琪、莫華倫、王祖

藍、李亞男、曾詠欣、黎耀祥等香港、澳門的實力演員，以及王力宏、孫楠、王凱、陳思思、楊燦、徐璐等歌手演員傾情助陣。

他們將和四大交響樂團一同用最美妙的音樂，帶你追溯中華文化的源遠流長，聆聽祖國發展的鏗鏘足音，展望灣區建設的美好明天，唱響粵港澳大灣區新時代最強音。



《2020新年音樂會——揚帆遠航大灣區》錄製現場。網上圖片

# 中國男子闖美軍基地被捕 華外交部籲公正調查

香港文匯報訊 據新華社報道，外交部發言人耿爽昨日就「一名中國男子因闖入美軍基地拍照被捕」作出回應，要求美方依法、公正調查，妥善處理此案，切實保障涉事中國公民正當權益。

當日例行記者會上，有記者問：據報

道，2019年12月26日，一名27歲的中國男子因闖入位於美國佛羅里達州韋斯特的海軍航空基地並用手机拍照而遭到逮捕。中方能否介紹有關情況？

耿爽說，中國駐美使領館已經接到美方有關通報，駐休斯敦總領館已與當事人取得聯繫。

「我們要求美方依法、公正調查，妥善處理此案，切實保障涉事中國公民的正當權益。」他說。

耿爽表示，元旦、春節將至，再次提醒海外中國公民加強遵紀守法和自我保護意識，不要在軍事禁區或其他敏感區域逗留或拍照，嚴格按照有關提示和標

識行事。

他說，中國政府高度重視維護海外中國公民的安全與合法權益，一貫要求海外中國公民遵守當地法律法規，不從事任何形式的違法活動。中國駐外使領館將繼續在職責範圍內為中國公民提供必要的領事協助。